附件32-1


中正國小六年級戶外教學「美崙山生態之旅」闖關Q&A

1、 蜻蜓、豆娘該如何區分？
從眼睛構造來看：蜻蜓的兩個複眼併在一起，而豆娘的眼睛分開兩邊成啞鈴狀。

從停棲姿態來看：蜻蜓停棲時雙翅平展，豆娘則四片豎立合起；蜻蜓飛翔時四片翅膀各自拍動，豆娘則左右兩兩拍動。

◎其他相關資料補充：
蜻蜓、豆娘皆屬蜻蛉目昆蟲，互為近親。

蜻蜓是大家都熟悉的昆蟲，也知道牠是有益的昆蟲，幫忙吃掉許多蚊子、蒼蠅等衛生害蟲，而牠的親戚豆娘體形較嬌小，看似弱不禁風，飛行姿態優雅，但和蜻蜓一樣都是主宰空中領域的霸王。為何稱牠們是空中霸王呢？蜻蜓和豆娘都是純肉食性，堅強有力的大顎小顎搭配伸展靈活的雙翅使它捕捉獵物時無往不利，它的獵物除了蝶蛾蚊蠅外，天性兇殘的蜻蜓也常捕食豆娘或同種蜻蜓，在求偶或爭地盤時更經常大打出手，往往落得兩敗俱傷呢。
許多人常分辨不出蜻蜓與豆娘的差別，我們從眼睛構造及停棲姿態很容易便分得出來：蜻蜓的兩個複眼併在一起，而豆娘的眼睛分開兩邊成啞鈴狀：蜻蜓停棲時雙翅平展，豆娘則四片豎立合起；蜻蜓飛翔時四片翅膀各自拍動，豆娘則左右兩兩拍動，但要將蜻蛉目近一百五種都分辨清楚就不是那麼容易了，因為有些種類雌雄體色差異甚大，需多方觀察比較才不容易出錯。 
觀察蜻蜓的產卵方式是很有趣的，其中最常見的就是所謂的蜻蜓點水：蜻蜓將腹部末端貼近水面，直接產卵於池水中，任由卵沉入水中；第二種是將腹部插入水中，產卵於水草莖桿中；第三種是雌雄蜻蜓潛水進入水下，將卵產於水草莖桿中；第四種是蜻蜓一面飛翔交配，一面將卵空投至水中，最後一種是蜻蜓將卵產於水面上的樹幹或樹枝上，待卵孵化後稚蟲掉入水中展開幼蟲階段。
會發展出這麼多的產卵方式無非是因各個品種為了讓卵於不同水域環境均有更佳成活機會而演化出來的，不論那一種產卵方式，稚蟲均需生活於水中。蜻蜓及豆娘的生態為不完全變態，兩者的稚蟲均稱為水蠆（蠆是蠍子的意思），在水中以下唇捕食小魚或蝌蚪，也會有自相殘殺的行為。 
在台灣可觀察到的蜻蛉目超過一百四十種，其中有數種已列入保育種。蜻蜓及豆娘面臨最大的生存難題在於缺乏足夠的產卵環境，由於開墾、建設等需求，台灣的水塘、溼地日漸減少，如果想再重現蜻蜓漫天飛舞的景象，請少用農藥並多留一些池塘給它們吧。 
2、 蝴蝶、蛾該如何區分？
蝴蝶和蛾類的幼蟲最大差別在於蝴蝶的幼蟲大部光滑無刺毛，蛾有毒刺毛。除此之外，還有五種區分方式：

（1） 觸角：蝴蝶的觸角是棍棒狀（前端較膨大），蛾的則有各種形狀（例　　　如：羽毛狀、絲狀、櫛齒狀）

（2） 活動時間：蝴蝶是以白天為主，蛾是以晚上為主

（3） 停棲型態：蝴蝶停棲時翅膀是摺合豎立的，蛾停棲時翅膀是打開平放在兩側的

（4） 身體外形：蝴蝶的外形是纖細修長無密毛的，蛾的外形則是粗大覆有密毛的

（5） 翅膀：蝴蝶的翅膀亮麗且寬大，蛾的翅膀灰暗比較小

　◎其他相關資料補充：
蝴蝶與蛾均為完全變態型鄰翅目昆蟲，只要有花草樹木的地方都很容易發現卵、幼蟲、蛹或成蟲，兩者的幼蟲均通稱為毛毛蟲。一般而言，蝴蝶的幼蟲身體光滑無毛，部分蛺蝶科幼蟲有肉棘或刺毛，但對人體沒有接觸性毒；有些種類的幼蟲以有毒植物為食，因此體內有毒，這類幼蟲通常有紅、黃等警戒色以警示天敵；蛾的幼蟲大多有刺毛，特別是刺蛾科及毒蛾科的幼蟲，在野外採集時若想帶回飼養應避免直接觸及蟲體。
目前唯一被發現的肉食性毛毛蟲產於夏威夷，為尺蠖蛾科的幼蟲，這種毛蟲偽裝成樹枝棲息於樹上，若有白蟻、果蠅等小昆蟲經過則加以捕食，是自然界中難得的例外。 
在自然界中蝴蝶與蛾藉由吸蜜的過程幫植物授粉，少數夜間開花的花木則有特定的蛾類授粉，就生物學家的觀點來看，這是昆蟲與植物間長期演化出的關係。 
蝴蝶與蛾的口器均為曲管式，平時彎曲成圈狀，它們的食物均為液體狀，除了各種開花植物的花蜜外，如水果汁液、動物糞尿、體液均為補充礦物質及鹽類的來源。 
台灣的蝴蝶約有四百種，由於蝴蝶有美麗的色彩較受人歡迎，台灣早年曾靠蝴蝶加工藝品外銷賺取大量外匯，反而現在需到動物園蝴蝶園才看得到蝴蝶滿天飛舞的景象。台灣的蛾類則在四千種以上，相信至少還有一千種未被發現命名，在蛾類領域尚有很大的研究空間。
3、 蝗蟲、螽斯該如何區分？
螽斯及蝗蟲在外觀上頗為相似，但兩者最明顯的差別在於觸角。螽斯的觸角呈絲狀，通常比身體還長，而蝗蟲的觸角是由許多節組成。

◎其他相關資料補充：
螽斯及蝗蟲屬直翅目昆蟲，是野外很容易觀察到的昆蟲。蝗蟲就是俗稱的蚱蜢，在中國歷史上曾因氣候暖和而出現數十起蝗蟲大發生。數以億記的蝗蟲過境後呈現的是作物雜草無一倖免的殘破景象，而後造成的饑荒更是連延數年。近幾年澎湖縣也發生過蝗災，當地民眾的對策是全家出動捕蟲，將蚱蜢當成下酒佳餚。世界各國將蝗蟲當成食物已有很久的歷史了，早年食物匱乏還只是抓來補充蛋白質，近代發展出各式煎煮炒炸的吃法以滿足口腹之慾，日本更有耗工費時以進口蝗蟲製作的稻蝗甘露煮，價錢昂貴還供不應求呢。
有些種類的螽斯及蝗蟲在外觀上頗為相似，兩者最明顯的差別在於觸角：螽斯的觸角呈絲狀，通常比身體還長而蝗蟲的觸角是由許多節組成的。蝗蟲和螽斯幼齡都是草食性，但偶而也會自相殘殺特別是天候乾旱或被捕捉時發生緊迫失常的現象。台灣的蝗蟲多達三百種，多是以作物、草本為食；有多種稜蝗則棲息於水邊以苔蘚、藻類為食。
中國古人視為螽斯多子的象徵，中國甲骨文中的秋字即是依照螽斯的形象制定的，螽斯的二三齡為草食性，經多次蛻皮後則成肉食性成蟲。
4、 蟬該如何區分雌雄？
雄蟲才會鳴叫，雌蟲是不會吭聲的。

◎其他相關資料補充：
雄蟲之所以叫個不停，是為了求偶，想引起雌蟲的注意；當雌蟲尋聲而來，飛到附近的時候，雄蟲會馬上上前與牠進行交尾，達成繁衍後代的使命。交尾後不久，雌蟲會把卵產在小枝條或果實的裂縫中，約一個月後，若蟲從卵裡孵化出來，便徐徐爬下枝幹，潛伏土中，以根汁為生，度過漫長的若蟲期。蟬的若蟲期相差很大，有短到一年左右的，也有長達十七年之久的。
蟬的成長是屬於「不完全變態」，當幼蟲成熟後，不須經過蛹的階段，直接就羽化為成蟲。蟬的羽化通常是在午夜或凌晨進行。首先若蟲從土裡鑽出來，爬上樹幹緊抓住樹枝或樹葉，一動也不動的；不久，軀殼慢慢變硬，並且軀殼內的身體也逐漸在變化。過了一段時間，原已乾硬的軀殼裂出一條細縫，微微露出身體來。大約十分鐘後，頭部、前腳都鑽出來了，再一會兒，蟬便整個爬出舊殼，成為一隻美麗的成蟲。等到第二天早上，太陽出來時，牠便開始活動。雄蟬的叫聲響遍樹林，常為夏日的樂章增加許多嘹亮的音符。
5、 螢火蟲該如何區分雌雄？
從發光器來看：雄蟲在腹末有兩節發光器，而雌蟲只有一節。
從體型來看：雄小雌大，很容易其發光器及體型分辨雌雄。
◎其他相關資料補充：
螢火蟲一般壽命3~7天，也有長達10~20天。多數種類由卵至成蟲各期都會發光；由於螢火蟲是夜行性昆蟲，所以只在夜間發光。攝食活動是以入夜以後為主，因此在白天時，牠們大半都靜靜地憩息在隱蔽的地方，少活動，也不發光，但是如果受到騷擾，也會發光。「光」是雌雄間求偶的訊號，交尾時雌雄都會發光，交尾後，雄蟲在一、兩天內死亡，而雌蟲則在產完卵後香消玉殞。

6、 請說出一種不會開花的植物。（以美崙山上的為主）
隱花植物、低等植物（植物體尚未分化出完整的根、莖、葉等器官，包括苔蘚類、蕨類植物。）

如：鐵樹（鐵樹不開花）、松、柏、杉（南洋杉）、蕨類、地衣…
7、 請說出「綠癌」的危機。
「蔓澤蘭」，一個優雅的植物名稱，在國際生態界卻有「綠癌」的封號，這原產於南美洲的草本蔓藤植物，二十多年來憑恃著強大的適應力和驚人的繁殖力，蔓生全台各地，其他苗木往往被其纏繞、攀附而難以存活。如今，蔓澤蘭宛如「植物界的福壽螺」，造成台灣約一九五萬公頃的中低海拔林區，面臨存亡的威脅。

在海拔一公尺以下的山坡地、林班地、廢耕地、人煙罕至的公有地，很容易給蔓澤蘭佔領。它蔓延的速度相當快，一天有三十公分。以攀附的方式，纏繞著樹幹向上生長，最可怕的是，一旦被纏上的植物，就像是黏上了吸血蟲，漸漸給繁複的藤蔓包圍得喘不過氣，無法行光合作用，最後枯死，即使是一、二十年的大樹，也招架不住。
蔓澤蘭的種子從落地生根到將整棵龍眼樹全部包住，只需短短的一至兩個月，果樹就將因無法行光合作用而枯死，且蔓澤蘭生命力極強，往往剷除後又生根發芽，實在難以根除。
事實上，引進這類外來種植物的罪魁禍首，竟然是農委會，目的是為了水土保持。當初農政單位正是看重蔓澤蘭繁衍速度快，很快可以看到綠化效果；但事實上，全世界都當蔓澤蘭是欲除之而後快的雜草，唯獨台灣曾當它是寶。
蔓澤蘭引進台灣始於一九七○年，當初，是水土保持局負責引進。幾年前，蔓澤蘭還未形成嚴重問題之前，沒有人正視這個問題。九二一大地震後，全省數萬處的新裸露崩塌地成為它的溫床，以致問題一發不可收拾，當真是「代誌大條了」。
蔓澤蘭是淺根植物，不是水土保持的好植物，但它因為繁衍速度相當快，可以達到短暫性的綠化效果，尤其是在裸露地上，這效果更明顯；可是，大家都忽略了，它壯大了以後，對其他樹種的危害，很難收拾。
每年十月是蔓澤蘭的花期。農委會指出，十一、二月間，種子四處散播，每平方公尺約散落十七萬顆。
8、 請說出三種木本植物名稱。（以美崙山上的為主）
如：相思樹、樟樹、構樹、變葉木、烏桕、蓮霧樹…

◎其他相關資料補充：
植物可以分成草本植物與木本植物兩大類。草本植物的莖柔弱多汁，會因為每年枯萎而長不高。木本植物有木質化堅硬的莖（樹幹），莖裡的形成層會不斷的分裂，使樹可以每年不斷的成長、變粗。

【木本植物】　木本植物可分為喬木、灌木
(1).灌木shrub plant

具木質化的莖，植物體無明顯的主幹，基部分枝多，植株較矮。一般樹高不超過2公尺以上者。　
如：玫瑰、杜鵑、聖誕紅、仙丹花、繡球花
(2).喬木tree plant

具木質化的莖，植物體有明顯的主幹，基部不分枝，植株高，常有固定的樹形。

如：鳳凰木、木棉、火焰木、榕樹、楓樹
9、 為什麼美崙山有很多蕨類？
植物對陽光的需求量不同，有些植物需在全光量情形下才能生長，這種植物稱為「陽性樹種」，有些則需要在相當低的日光量下才能生長，稱為「陰性樹種」，最低層的植物（如蕨類植物）就是此類。
→蕨類植物，大部分喜歡生長在樹林中的陰暗地帶
◎其他相關資料補充：
例如：鳥巢蕨　是附生植物

* 多半不依賴土壤生長，有的生長在喬木高大的枝幹上，有的貼伏在岩石上頭。 

* 附生植物的根大都生長在地面以上，長見於熱帶和亞熱帶森林中的灌木、喬木的樹幹、枝椏或葉片上。
10、 美崙山可以做哪些夜間觀察？
蟬、螢火蟲、蛙（兩棲爬蟲）、鞭蝎、蜚蠊、樹蛙、蜘蛛…
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