科目：性別、權利與知識研究         曾杉圳
主題：馬克思主義和女性主義不快樂的婚姻：導向更進步的結合－－海蒂‧哈特曼

海蒂‧哈特曼（Heidi Hartmann）於1970年代初期結合女性主義經濟學理論與公共政策，此文收錄於1979年出版之＜＜資本主義父權以及社會主義女性主義的主張＞＞（Capitalist Patriarchy and the Case for Socialist Feminism），是社會主義女性主義的代表作。

摘要

一、馬克思主義和女性主義的「婚姻」就像大英法律描述丈夫和妻子的結合一般：二者合而為一，而這個「一」是馬克思主義，這個婚姻的不平等，就像大多數社會現象般，並不令人意外。

二、許多馬克思主義者批評女性主義再好也不如階級衝突重要，最糟的是女性主義者還會分化勞工階級。

三、女性主義者認為馬克思主義是性別盲，唯獨女性主義分析能顯示兩性關係的系統化特徵。但單有女性主義分析也不夠，因為她是歷史盲，唯物論點也不充分。如果我們要了解西方資本主義社會發展及婦女在其中的困境，必須結合馬克思主義和女性主義的分析，特別是前者的歷史唯物方法和後者對父權體制為歷史社會結構的確認。

馬克思主義和婦女問題

一、所謂的婦女問題從來不曾是「女性主義問題」。女性主義問題指向男女兩性的不平等和男性支配女性的原因。馬克思主義分析多視婦女的壓迫源於婦女和生產的關聯，馬克思主義將婦女定義為勞工階級的一部分，將女人與男人的關係置於勞工與資本家的關係之下，認為婦女的壓迫是街即壓迫的另一面向。

二、米歇爾（Juliet  Mitchell）和費史東（Shulamith  Firestone）用馬克思主義歷史辯證唯物論的社會分析法，導入女性主義的問題，為馬克思主義女性主義找出了新方向。

三、米歇爾在第一篇論文＜＜婦女：最長的革命＞＞（Women ：The Longest Revolution）中，她檢視職場工作和再生產、性（sexuality）、養育的工作，但她沒有完全成功，因為沒有物質基礎。

四、費史東以唯物分析法分析父權體制，藉以連結馬克思主義和女性主義。她認為性的辯證是最根本的歷史辯證，父權體制的物質基礎是婦女繁衍人種的工作。但其困境是過度強調生物面和再生產。

基進派女性主義和父權體制

一、基進派女性主義者指出，婦女的不滿不是一種無法適應環境而發出的神經質喟嘆，而是對一個系統化宰制、剝削、壓迫婦女的社會結構提出回應。並以父權體制，指涉男性支配女性的社會體制。

二、父權社會最基本的物質基礎是男性對女性勞動力的控制，不讓女性取得重要生產資源，並且限制女人的性，近代一夫一妻異性戀婚姻似乎就是一種男人掌控這兩個領域的有效形式。使男人得到許多個人和性的服務，達成育幼的目的。

三、根據恩格斯的經濟生產（即馬克思主義的生產）和魯冰的性 / 性別體系中人的生產，共同決定「人在特定時空生存的社會組織」，因此沒有單獨存在的資本主義，也沒有所謂的純父權社會，二者必然共同存在，形成父權資本主義、父權封建社會、、、等等。

四、研究父權體制，使我們了解女人為什麼以及如何被支配，因為我們不認為父權制是全球一致、無法改變的社會現象，父權體制曾隨時間改變他的面貌和程度；女人本身也可能將其階級、種族或國族勢力，甚至父系中的權利（透過家庭的關係），行使於低位階的男人。

父權體制和資本主義的夥伴關係

一、對多數男人而言，家庭薪資從兩方面鞏固男性支配女性的物質基礎：其一、男性在勞力市場有較好的工作，賺得比女人多，維持其物質優勢，也鼓勵女人以選擇成為妻子作為終生事業。其二、女人因而在家從市對男人職街有力的家務、育幼及其他服務。除了強化女人的家庭責任，也強化她們再勞力市場的次等地位。

二、女性主義者認為只要人們可以在家庭之外養活自己，家庭這個特別對婦女、兒童言的壓迫根源，將會崩解。然而近年來統計顯示，職業婦女仍做大部分的家事，負擔雙重的工作，加上性別分工也再現於勞力市場，職業婦女在財務上仍需仰賴男人。因此，父權體制就像資本主義一般，有驚人的彈性和適應性，而且正在形塑資本主義。

三、資本主義價值形成父權社會美德的定義。基進派女性主義描述的男性特質：競爭性、理性、主導支配性，像極了資本主義社會的主流價值。而婦女則被認為情緒的、非理性的、依賴的而被輕視，合理化了男性對女性的支配。

四、我們對於父權體制的討論迄今還是描述多於分析，因此，我們必須發展新的範疇，注意誰從婦女勞動中獲利，揭示父權體制的物質基礎，檢查階層機制和男人間的團結，我們要問的問題很多！如下：

問題

1、 我們能說明父權體制運作的法則嗎？

2、 父權體制如何激起女性主義抗爭？

3、 在非先進資本主義社會，我們會看到哪種性政治和抗爭？

4、 父權體制內的矛盾為何？它們與資本主義的矛盾有何相關？

